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1 - ر اق ا و:  

وجود قوة ، مما ینتج عنھ وجود عدد قلیل من المؤسسات یسیطر على الصناعة - 

وجود اعتماد متبادل بین ، و كذا احتكاریة مرتفعة للمؤسسات القائمة في الصناعة

تواطؤ بین وجود حافز للاتفاق أو ال، إضافة إلى المؤسسات القائمة في الصناعة

  .المؤسسات القائمة

إمكانیة تجانس السلع في ھذا النوع من السوق، مما یتطلب من المؤسسات محاولة  - 

 .تمییز السلع عن طریق التغلیف أو خدمات ما بعد البیع

 .لتمییز السلع تعتمد على وسائل الدعایة و الإعلان وجود منافسة غیر سعریة - 

  .السوقھذا مرتفعة لدخول  موانعوجود  - 

  صناعة السیارات، صناعة الإسمنت، صناعة الأدویة،  :من الأمثلة على احتكار القلة

 .و غیرھا صناعة الثلاجات، صناعة الورق الصحي، صناعة السجائر، صناعة الأعلاف

  أكثر و على العموم فان بعض الصناعات المتواجدة في سوق احتكار القلة لا تتواجد بھا

 .مؤسساتمن ثلاث أو أربع 

  

  

  

 توازن المؤسسة و أشكال السوق

  :سوق احتكار القلة
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2 - ر اق ا  ازن ا:  

احتكار القلة كما ھو الحال في المنافسة الكاملة لتوازن نموذجاً واحداً فقط  لا یوجد

 مجموعة من النماذج  وسنكتفي بشرح النماذج،والاحتكار التام، وإنما یوجد عدد كبیر من 

نموذج منحنى  قیادة السعریة،نموذج كورنو، نموذج ستاكلبارغ،نموذج ال: منھاجداً  ةمعروفال

 .و غیرھا )الكارتل(  الطلب المنكسر، ونموذج اتحاد المنتجین

 :تحليل سلوك المنتج في حالة  سوق الاحتكار الثنائي - 1- 2

  (COURNOT):نموذج كورنو -  أ

 و. 1838نشر أوغستین كورنو ، وھو اقتصادي فرنسي ، نظریتھ عن الاحتكار في عام 
انتباه  Walras عندما استدعى 1880ھا أحد حتى عام لكن بقیت دون أن یلاحظ

  .مع حالة الاحتكار Cournot تعامل .Cournot الاقتصادیین لعمل

تسعى لتعظیم ربحھا، فـي ھـذه  یفترض ھـذا النمـوذج وجـود مؤسسـتین، كـل واحـدة
لأخـذ الظـروف تحاول كل مؤسسة أن تقوم بإنتاج الكمیة التـي تعظـم لھـا أرباحھـا مـع ا

بعـین الاعتبـار الكمیة التي تنتجھا المؤسسة المنافسة وبذلك فھي تحدد كمیة الإنتاج عنـد 
كـل مسـتوى إنتـاج قـد تختاره المؤسسة المنافسة، ویمكن تمثیـل ھـذه العلاقـة التـي تـربط 

تجـان ر فـإن المؤسسـتین تن الأخیربمعادلـة تسمى معادلة رد الفعل، وفي  المؤسستینإنتـاج 
  .الكمیـات الناتجـة عـن تتقـاطع معادلتي رد الفعل

  :من الافتراضات الأساسیة لنموذج كورنو مایلي

 .محاولة كل مؤسسة تعظیم ربحھا مع فرضیة تأثر الآخرین بما تتخذه من خطوات - 

 .عدم وجود اتفاقیات سریة من شأنھا اقتسام السوق و التحكم فیھ - 

 ).ةمتجانس( السلعة المنتجة متماثلة - 

 .یسو السوق سعر واحد - 

 ).میاه الینابیع(وجود مؤسستان تبیعان سلع متجانسة مع عدم وجود تكالیف الإنتاج - 

 .الأخرىثبات عرض المؤسسات  - 
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  .الثانیةیمثل إنتاج المؤسسة  Q2، ویمثل إنتاج المؤسسة الأولى Q1اذا كان 

    Q2 Q= Q1 +    :الطلب على السوق 

      P=f (Q1+ Q2):سعر السوق یتحدد 

    RT1= P.Q1= f (Q1+ Q2) .Q1:المؤسسة الأولى إیراد - 

    RT2= P.Q2= f (Q1+ Q2) .Q2:إیراد المؤسسة الثانیة - 

   π1= RT1 –CT1= f (Q1+ Q2).Q1-CT1(Q1):دالة ربح المؤسسة الأولى - 

   π2= RT2 –CT2= f (Q1+ Q2).Q2-CT2(Q2):دالة ربح المؤسسة الثانیة - 

   P= 99-3Q   :لطلب  الموجھة نحو مؤسستین تكتب بالشكلنفترض ان دالة ا :مثال

  :دالتي التكلفة الخاصة بالمؤسستین ھما

TC1= 51 Q1 

TC2= 33 Q2 

  .احسب كلا من كمیات و سعر التوازن و كذا ربح المؤسستین حسب نموذج كورنو -  :المطلوب

  : الحل

ما كمیة معینة بما ان السوق مكون من مؤسستین تنتج كل منھ: تشكیل دالة الطلب - 

  :دالة الطلب بلدلالة الكمیات المنتجة من كل مؤسسة من الشكل فتصبح

P= 99-3(Q1+ Q2)  

  :تشكیل دالتي الربح لكل مؤسسة - 

π1= RT1 –CT1= f (Q1+ Q2).Q1-CT1(Q1)  
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π1= RT1 –CT1= P= 99-3(Q1+ Q2)- 51 Q1 

π1= - 3 Q1
2- 3 Q1Q2  + 48 Q1  

  

  :من الشكل) 1(مكن كتابة دالة رد فعل المؤسسة من ھذه المعادلة ی

 

  

  

  :من الشكل) 2(من ھذه المعادلة یمكن كتابة دالة رد فعل المؤسسة 

 

 :یؤدي تقاطع دوال رد الفعل إلى الحل

   

  

 الشرط الكافي:

 محقق     

  محقق    
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 (STACKELBERG):ستاكلبارغنموذج  -  ب

یعد ھذا النموذج امتداد لنموذج كورنو، و یسمى ایضا نموذج القیادة الكمیة، اي نموذج 

، و التابع الذي )سیطرة شبھ تامة على السوق( القائد الذي یتحكم في السعر كیفما شاء 

ستعمل المعلومات الموجودة في حیث إحدى المؤسستین ت.یتصرف بناء على سلوك القائد

  . دالة رد فعل المؤسسة الأخرى حتى تعظم ربحھا

  .اوجد توازن المؤسستین باستعمال نموذج ستاكلبارغباستخدام معطیات المثال السابق  :مثال

  :الحل

  :من خلال حل التمرین السابق نجد المعطیات التالیة

  :من الشكل) 1(دالة رد فعل المؤسسة 

  

  :من الشكل) 2(المؤسسة  دالة رد فعل

  

 ھي القائدة) 1(في حالة كانت المؤسسة:  

π1= - 3 Q1
2- 3 Q1Q2  + 48 Q1  

 

  

  

  :أعظم ربح إذا تحقق الشرط التالي) 1(تحقق المؤسسة   
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  ).Q1 5= (: تحقق أعظم ربح عند إنتاج الكمیة) 1(و علیھ المؤسسة 

  :نجد) 2(في دالة رد فعل المؤسسة  Q1ض قیمة  و بتعوی

    

  

  :في دوال الربح الخاص بالمؤسستین نجد Q2و  Q1و بالتالي من خلال تعویض 

 

 

  ھي القائدة) 2(في حالة كانت المؤسسة:  

  

 Q1أي تعویض ) 2(المؤسسة في حساب ربح ) 1(یؤدي استعمال دالة رد فعل المؤسسة 

  :كما یلي) 2(لمؤسسة ا في دالة ربح

  

 

  :أعظم ربح إذا تحقق الشرط التالي) 2(تحقق المؤسسة 

 

 

 

  ).Q2 14= (: تحقق أعظم ربح عند إنتاج الكمیة) 2(و علیھ المؤسسة   



- ق ار ا- ازن ا و ال اق 2محاضرات في الاقتصاد الجزئي   

 

جذع مشترك علوم اقتصادية و تجارية و علوم التسيير الأولىالسنة             / د.ا 8  

 

  :نجد) 1(في دالة رد فعل المؤسسة  Q2وبتعویض قیمة 

 

  

  :لمؤسستین نجدفي دوال الربح الخاص با Q2و Q1وبالتالي من خلال تعویض 

 

 

 

 

 

حسب التحلیل والنتائج تفضل كل مؤسسة ان تكون في وضع قیادي وھذه الحالة 

  :سوف تؤدي الى

 .انسحاب المؤسسة الأضعف - 

 .تفاھم وتحویل الى مؤسسة احتكاریة - 

 (bowley):باولينموذج  - ج

تقر الى حالة و یتمیز ھذا النموذج بالقیادة المزدوجة ، حیث ننتقل من حالة الاحتكار المس

 .الاحتكار المطلق و التام

  : بالعودة إلى المثال السابق و باستخدام نفس المعطیات السابقة نقوم بتحلیل ھذا النموذج
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 ھي التابعة) 2(ھي القائدة و المؤسسة) 1(المؤسسة:  

Q1=5 ; Q2=8.5 

  P= 99-3(5+ 8.5)=  58.5:  السعر عند ذلكمستوى 

  

 

  

  

  

  

 ھي التابعة) 1(قائدة و المؤسسةھي ال) 2(المؤسسة:  

Q1=1 ; Q2=14  

  P= 99-3(1+ 14)=   54: مستوى السعر عند ذلك

  P= 99-3(5+ 8.5)=  58.5:  مستوى السعر عند ذلك

  

  

  

 

 

 

   فنموذج باولي یبین انھ من مصلحة كل محتكر ان یسلك سلوك القائد، اي كل واحد

عدم ( الأخرعرضھ لعرض یحدد عرضھ بصفة مستقلة و لا یقبل احدھم ملائمة 

 .19=14+5 :في ھذه الحالة الإجمالي الإنتاجلیكون ) قبول وضعیة التبعیة

 ربحا یساوي) 1(تحقق المؤسسةل: 

و ھذا الربح أكبر من الربح الذي حققتھ و ھي تابعة، حیث بتبعیتھا تحقق ربحا 

  .P= 99-3(1+ 14)=  54 :وحدة، و بسعر مقداره 1و ن بحجم إنتاجي  3:یساوي

 

 ربحا یساوي) 2(لتحقق المؤسسة: 

 

و ھذا الربح أكبر من الربح الذي حققتھ و ھي تابعة، حیث بتبعیتھا تحقق ربحا 

  :وحدة، و بسعر مقداره 8.5و ن بحجم إنتاجي  216.75:یساوي

58.5  =P= 99-3(5+ 8.5) 
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 اكبر من انتاج وضعیة القیادة البسیطة لما تكون ) وحدة 19(إن ھذا الإنتاج

ھي التابعة، حیث یكون الإنتاج الإجمالي ) 1(ھي القائدة و المؤسسة) 2(المؤسسة

لإنتاج الأخیر ھو اكبر أیضا من الإنتاج الإجمالي و ھذا ا .وحدة 15:المحقق ھو

ھي التابعة، إذ الإنتاج ) 2(ھي القائدة و المؤسسة )1(تكون المؤسسةلما 

 .وحدة 13.50:الإجمالي المحقق ھو

  

  

  

  

 إن نتیجة الصراع قد تنتھي إلى: 

 ).ر تاماحتكا إلىالانتقال من احتكار ثنائي ( تمكن احد المحتكرین من القضاء على الثاني  - 

 ).احتكار تواطئي( تخوف الطرفین من تحمل خسائر كبیرةفي ظل الصراع، فیتم الاتفاق بینھما - 

تقرر فیھ المؤسستین العمل من اجل تعظیم الربح الكلي للصناعة ككل  الأخیرفالاحتمال 

  :أي

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

إن فائض الإنتاج المسجل نتیجة القیادة المزدوجة سیتسبب في انخفاض : نتیجة

، و تدھور الأرباح مما یلحق خسائر بالمتنافسین على 54إلى  58.5من  السعر

مما ) یسعى للقضاء على الأخر كل واحد( القیادة، و خلق صراع حاد بینھما 

  .یجعل الوضع غیر مستقر و المخرج یبقى مجھولا
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 :القلةحتكار ا سوقفي نماذج أخرى  -2-2

 

  :القيادة السعرية نموذج - ا

من خلال ھذا النموذج ھناك مؤسسة كبیرة بجانبھا عدد كبیر من المؤسسات الصغیرة و 

و ھذه  ).القائدة( التي تلتزم بالسعر الذي تباع بھ السلع كما حددتھ المؤسسة الكبیرة 

صغر حجمھا و كذا قوة : المؤسسات الصغیرة لا تستطیع وضع سیاسة سعریة لنفسھا بسبب

  .سة الكبیرة و ھیمنتھاالمؤس

وفقاً لھذا النموذج فإن سوق احتكار القلة یتمیز بوجود منشأة قائدة في الصناعة ومنشآت 

أخرى صغیرة تنتج السلعة وتكون السلعة متجانسة ویكون السعر واحد تحدده المنشأة القائدة 

بر ربح ممكن حیث تقوم المنشأة القائدة بتحدید حجم الإنتاج التوازني الذي یحقق لھا أك

ت ح و أ ح مساوي للسعر المحدد في السوق، ومن مجموع إنتاج = والذي یكون عنده أ ح 

یتكون السوق من  .المنشأة القائدة والمنشآت الصغیرة یتكون الإنتاج الكلي في الصناعة

 منشأة كبیرة قائدة تتصرف كمحتكر وتحدد سعر السوق، ومجموعة من المنشآت الصغیرة

 .التابعة، تأخذ بسعر المنشأة القائدة وتتصرف كما لو كانت في سوق للمنافسة التامة

 :نموذج تشامبرلين - ب

استشھد النموذج الاقتصادي الرابع من احتكار القلة غیر التواطؤ من قبل الاقتصادي 
مل في ھذا الع .نظریة المنافسة الاحتكاریة الأمریكي إدوارد ھاستینغز تشامبرلین في عملھ

المھم ، قام تشامبرلین بتحسین النماذج الكلاسیكیة لاحتكار القلة المعروفة ، من بینھا نموذج 
 .كورنو

تكمن مساھمتھ في العلوم الاقتصادیة في ھذا المجال في التفسیر الذي قدمھ عن الأسعار 
 في نموذج احتكاره للاحتكار ، یحلل نظریات. والإنتاج في ظل ظروف احتكار السوق

Cournot و Edgeworth و Bertrand.. 

على عكس ھذه ، یثبت تشامبرلین أن قلة احتكار القلة یعترفون ضمنا بترابطھم وبالتالي 
لا یتشارك تشامبرلین في أطروحة أسلافھ ، فیما یتعلق بالسلوك . یتصرفون وفقا لذلك

  .احتكار القلة وقالمستقل لس

ھ كل المشترین من سلعة ینتجھا عدد قلیل تخیل شامبرلین ان ھناك طلبا سوقیا ھو ما یطلب

تتنافسان )  b( ، و المؤسسة ) a(من المؤسسات و اختار لنموذجھ مؤسستین، المؤسسة 

  .على انتاج سلعة ما
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السوق أولا، و لأنھا الوحیدة في السوق تتصرف و كأنھا مؤسسة )  a(تدخل المؤسسة 

  .احتكاریة

  .مھملة و ھذا لا یؤثر على صحة التحلیل نفترض في ھذا النموذج بان تكلفة الإنتاج
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  : Edgeworthادغورث نموذج -ج

نموذج الخبیر الاقتصادي والإحصائي البریطاني فرانسیس یسیدرو إیدجورث ینتقد أیضًا 
، حول افتراض أن كل شركة تعتقد أن منافسھا سیحافظ على نفس الإنتاج ، نموذج كورنو

 .راتھمبغض النظر عن قرا

في أن الطاقة الإنتاجیة  Bertrand و Edgeworth یتمثل الاختلاف الرئیسي بین نموذجي
 بینما في نموذج. غیر محدودة وقادرة على تلبیة أي طلب في السوق Bertrand لشركة

Edgeworth تكون القدرة الإنتاجیة للشركات الاحتكاریة محدودة ،. 

. لطلب بالكامل من خلال نطاقات الأسعار المنخفضةوبالتالي ، لا یمكن لأي شركة تلبیة ا
 .تقبل كل شركة الطلب على منتج ما وتلبیتھ ولكن بسعر یسمح لھا بالوفاء بھ

 الشركات؛في ھذا النموذج لیس من الضروري أن یكون ھناك تجانس في منتجات 
  .المنخفضة الاختلافات الصغیرة في الأسعار كافیة للعملاء لتبدیل المنتجات بسبب الأسعار

 :)نموذج سويزي(  نموذج منحنى الطلب المنكسر -د

تفسیراً لخاصیة ثبات الأسعار التي تتمیز بھا سوق احتكار  Sweezy (1939)قدم سویزي 

یعتمد ھذا النموذج على فرضیة أساسیة ، من خلال ما یعرف بنموذج الطلب المنكسر القلة

لقلة إذا أرادت تخفیض سعر السلعة التي مفادھا أن المؤسسة التي تعمل في سوق احتكار ا

أي الرفع ( تنتجھا، فان المؤسسات المنافسة لھا سوف تقلدھا، بینما إذا أرادت فعل العكس

، و یمكن توضیح ھذا النموذج بیانیا في الشكل فان منافسیھا لن یفعلوا ذلك) من سعر سلعتھا

  :التالي
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في سوق  ؤسسةھ المھواجتمنحنى الطلب الذي  نأ السابقالشكل البیاني  خلال حظ منیلا

  .)CBE( ، و المتمثل في المنحنى)B(عند النقطة  منحنى طلب منكسر احتكار القلة ھو

وھذا ، P في الجزء الأعلى منأي ، )CB(في الجزء  )مرن( كبیر المرونة منحنىھو  و

فإن الكمیة المباعة من سلعتھ ستقل  Pر سلعتھ فوق السعرسع من رفعإذا أن المحتكر  معناه

مما یؤدي بھ إلى الخسارة، و ھذا ما یجعل المنافسین لا  ،بنسبة أكبر من نسبة رفع السعر

  .یقلدونھ في ذلك

إن ھذا النموذج یؤدي إلى تغیر التكلفة و بالتالي التأثیر على التوازن، و یمكن توضیح 

 :ذلك بیانیا كما یلي

  

 

 

 C  

  B  

    

  A  

  

  

  ):الكارتل( نموذج إتحاد المنتجين - د

الكارت��ل أو اتح��اد المنتج��ین ھ��و اتف��اق مجموع��ة م��ن المش��روعات المنتج��ة ل��نفس الس��لعة 

وفق�اً . بقصد احتكار إنتاجھا على أن یحتفظ كل مشروع باستقلالیتھ الاقتصادیة والقانونیة

لة عند جمیع المنتج�ین، فیك�ون ھن�اك ثم�ن واح�د للس�لعة للنموذج یفترض أن السلعة متماث

یتم الاتفاق علیھ في الكارتل، أي بصفة جماعیة على أن یأخذ السعر المحدد في الاعتب�ار 

ویتم الإنف�اق عل�ى تحدی�د .  مجموع الطلب السوقي للسلعة والتكالیف المتوسطة للأعضاء

ح ممك��ن وال��ذي عن��ده یتس��اوى حج��م الإنت��اج وال��ثمن عن��د المس��توى ال��ذي یحق��ق أكب��ر رب��

ولك�ن یمك�ن أن تختل�ف تك�الیف الإنت�اج م�ن مش�روع . الإیراد الحدي مع التكالیف الحدی�ة

 .لآخر وبالتالي یختلف مستوى الربح الذي یحققھ كل منتج
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المنتجین یتفقون فیما بینھم لما  أن حیث یفترض یختلف عن النموذج السابق ھذا النموذج

 أو الكارتل، منتجینالھذا الاتفاق بصورة رسمیة فإنھ یسمى اتحاد یخدم مصلحتھم، فإذا تم 

أما إذا تم ھذا الاتفاق بصورة سریة وغیر رسمیة فإنھ یسمى تواطؤاً، ومن حیث التحلیل 

والنتائج فإنھ لا یوجد أي اختلاف بین نموذج اتحاد المنتجین ونموذج التواطؤ، فكلاھما 

مما  ،ھم مؤسسة واحدة في سوق احتكار تامیفترض أن المنتجین سوف یتصرفون وكأن

سیتیح لھم فرصة جني أرباح مرتفعة وتوزیعھا بینھم، ومن الأمثلة المشھورة على اتحاد 

  .)منظمة الدول المصدرة للنفط(وبیك الاالمنتجین منظمة 

  

    

    

  E  

  

 

النقطة وعند ھذه  ،E في النقطة المتمثلو  سسة،المؤتوازن السابق یبین لنا الشكل البیاني 

وكمیة التوازن ،  Pوسعر التوازن ھو  ،MRn=MCn شرط التوازن و المتمثل في یتحقق

Qn. 

أن المنتجین یتصرفون وكأنھم محتكر واحد للسلعة یمتلك نلاحظ ھذا التوازن  خلال و من  

تكلفة الحدیة لمجموع ا تمثل) MCn(التكلفة الحدیة لاتحاد المنتجین حیث أن عدة مصانع، 

  : لجمیع المؤسسات المنضمة إلى الاتحاد أي أن

MCn= MC1 + MC2 + MC3 

ھناك الكثیر من المشاكل التي تواجھ اتحاد المنتجین وأھمھا عدم اتفاق و یمكن الإشارة إلى 

المخصصة لھم، مما سیؤدي إلى تدھور الأسعار  الإنتاجھؤلاء المنتجین على حصص 

  .حاد المنتجینوفشل ات
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 :القلة احتكار آثار - 3

 :یترتب على احتكار القلة عدة آثار مقارنة بالمنافسة التامة، نوردھا فیما یلي

الناتج في سوق احتكار القلة أقل مما ھو علیھ في سوق المنافسة التامة، وھذا فیھ  .1

 .اجتزاء من الرفاھیة المجتمعیة

ن السعر في سوق المنافسة الكاملة، وھذا في سوق احتكار القلة یكون السعر أعلى م .2

 .من الرفاھیة المجتمعیة یجتزئأیضًا 

الفنیة، حیث لا یصل المنتج إلى الحد الذي یدني  ةفي سوق احتكار القلة لا تتحقق الكفاء .3

التكالیف المتوسطة في الأجل القصیر، بالإضافة أنھ لا یختار حجم مشروع یدني 

 .طویلالتكالیف المتوسطة في الأجل ال

 .عدم تحقق الكفاءة التخصصیة فالسعر یكون دائما أعلى من التكالیف الحدیة .4

ارتفاع تكالیف الدعایة والإعلان في سوق احتكار القلة وترحیل ھذه التكالیف على  .5

 .الجمھور

وجود ارباح اقتصادیة في المدى البعید، حیث أن المنتجون یمتلكون القوة لوضع عوائق  .6

 .وقأمام الدخول إلى الس
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  مقارنة بين الأسواق الأربعة
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 الفرق بين الأسواق الأربعة


	ج- نموذج ادغورث Edgeworth: 

	3- آثار احتكار القلة:




